

大省挑大梁·青岛走在前

2024/11/28 星期四 责编/吕巡江 美编/王衍斌 审读/王林宏

青岛晚报

前三季度胶州市实现生产总值1293亿元同比增长5.8%

中国式现代化“胶州样板”迈出新步伐

前三季度,全市实现生产总值1293亿元,增长5.8%;前三季度,完成外贸进出口615亿元,同比增长18.1%,增速分别高于全国、全省、青岛市12.8、15.1、15.2个百分点,增速和增量均列青岛十区市第一……11月27日,记者从市政府新闻办召开的新闻发布会上了解到,今年以来,作为上合示范区核心区所在地,胶州市全面发起“十大突破行动”,经济社会发展稳中有进、稳中向好、稳中提质,中国式现代化“胶州样板”建设迈出了新步伐,成为全国唯一一个拥有2个国家级中小企业特色产业集群的县级市,先后获评“山东省民营经济高质量发展先进市”“山东省工业强市”,成功入选2024年产业名县高质量发展“百强”榜单,位列第13名。



上合示范区多式联运中心。

“五大新城”建设实现新突破

今年以来,胶州市从更高站位拓宽发展格局,突出公共产品属性,放大平台示范效应,在胶州市范围内组团式布局“五大新城”新架构,规划建设16个基地、40个组团,全面建设上合国际城、空港新城、枢纽港新城、卡奥斯新城和板桥新城,进一步拓展上合示范区产业承载空间、流量导入空间和政策落地空间。自2023年10月30日正式发布启动以来,“五大新城”建设获得各级一致肯定支持,不仅写入省21条、青岛28条支持措施,青岛国际枢纽港建设更是列入中发14号文件,上升到国家高水平对外开放战略的高度。“五大新城”仅用一年时间,就从最初的战略构想转变为坚实的战略支撑,充分发挥了“强链接、强枢纽、强产业”的重要价值。

在“强链接”方面,胶州市深入建设上合经贸综合平台、青岛能源国际交易中心、“丝路电商”综合服务基地,上合组织经贸学院等平台载体,先后举办承接上海合作组织妇女论坛、第五届跨国公司领导人青岛峰会、第三届“一带一路”能源部长会议、2024“上合之夏”等重要活动90余场,上合示范区的国际坐标更加鲜明,影响力持续升级。

在“强枢纽”方面,胶州市对标上海虹桥,从“海陆空铁”四个维度系统建设“上合枢纽”,新开通上合组织国家客运航线3条,开行中欧班列915列,同比增长18.1%,TIR国际道路运输集结中心开行237车,总量排名全国第二,对俄发运量居全国首位。

在“强产业”方面,先后建成如意湖总部基地、鲁港科技合作创新中心等重大项目50个,开工建设空港综合配套服务中心等54个项目,签约储备中国物流央地合作园等64个产业类项目,

汇聚起产业链式集群、突破发展的强劲势能。

现代化产业体系实现新跃升

面对发展新形势、新要求、新环境,胶州市从更高能级集聚发展动能,以新提效、向新而行、聚新而强。今年以来,胶州市成立了上合新区高质量招商引资指挥部。截至目前,新签约项目236个,其中50亿元以上项目5个,与省部共建的上合组织生态环保创新基地、上合国际免税城等一系列重点项目先后落地。益海嘉里二期等206个重点项目加快建设,168个建设类重点项目全部开工。

胶州是典型的“工业立市”,拥有41个工业行业大类中的31个,以及全省同级城市中数量最多的规上工业企业,共有983家。今年以来,胶州市对于钢结构、食品加工、香辛料、帽饰、锻压机械和节能环保设备“六大地标产业”,同时持续深化园区化集聚、平台化升级、数字化改造三条路径,上合国际食品创新中心启动建设,上合国际绿色农产品博览交易中心开园运营,尼得科全球电器产业园竣工验收,260家企业完成数字化改造,签约落地“一镇一业”项目93个,“六大地标产业”产值突破600亿元。

聚焦新能源、生物医药、人工智能、低空经济等产业新赛道、发展新蓝海,胶州市以先人一步的创新举措,高规格举办人工智能暨低空经济发展大会、集成电路发展大会,在全市率先出台系列产业扶持政策,落地深兰人工智能、上合青岛-罗氏诊断创新中心等一批新兴产业优质项目,高新技术产业产值占总产值比重超过60%,新质生产力正在发挥越来越重要的强引擎作用。

根据企业发展所需,精准发布第二批22项优化营商环境措施,上线运行

“工赋上合”惠企e家云平台2.0版,解决各类诉求1371项,助力69家企业达成订单37.94亿元,为企业发展解压松绑、保驾护航。搭建上合新区信用综合服务平台,拓展13个“信用+”应用场景,归集各类数据近6000万条。

品质城市建设焕发新形象

胶州市全力打好城市更新行动,从更高质量夯实发展基础,121个攻坚项目如期开工,推动城市“面子”更靓、民生“里子”更实。

充分利用城市闲置地、桥下空间等“金角银边”,建设5处口袋公园,让老百姓“家门口的好去处”越来越多。高标准改造74个老旧小区,惠及居民7000余户、2.2万余人,市南小区社区作为山东省唯一社区,入选住建部第二批完整社区建设推广案例,数字住建建设成果亮相第22届中国国际城市建设博览会,获10余名部委领导认可肯定。

稳步推进地铁8号线支线等重大交通基础设施,上合大道东半幅全线通车,融合大道一期工程全线贯通,南坦大街建成通车,内联外畅的城市路网加速构建。20处停车资源联网共享,1.2万套电动自行车、新能源汽车充电设施投入使用,新城区污水泵站建成运行。城市魅力日益彰显。深入挖潜胶州5000年的深厚历史底蕴和丰富文化资源,建成开园两河历史文化公园,打造胶州版“清明上河图”。创新推出“博物馆里过大年”等新型文化服务方式,开展各类文化活动5000余场、送戏下乡350余场,线上线下服务市民140余万人次,为城市内涵注入更多文化基因。

推动民生服务迈上新台阶

胶州市从更多维度共享发展成果,

确保财政收入的75%以上流向民生领域。坚持农业农村优先发展,加速打造乡村振兴齐鲁样板示范区。稳步推进3万亩高标准农田建设,实现粮食产量40.75万吨;新增省级龙头企业1家、青岛市级以上龙头企业4家,富士康植物工厂、上合清水湾数字农业示范园等智慧园区建成运营,上合国际绿色农产品博览交易中心入驻企业120余家,乡村产业基础持续夯实。建成“四好农村路”51条、106公里,官路水库完成投资的56%,规模化供水实际使用率年底前提升至91%以上;建成美丽乡村示范村项目19个、绿化示范村13个,获评山东省第二批“整县域推进乡村振兴”重点县,和美乡村颜值持续擦亮。严格农村“三资”管理,稳妥推进宅基地改革试点,培育壮大20家家庭农场、20家农民专业合作社,培育高素质农民616人,新增“齐鲁乡村之星”8人,乡村发展活力持续激发。

胶州市突出就业优先导向,迭代升级零工社区2.0版,建成“就享家”服务站12个,新增城镇就业2.5万人,帮扶再就业8900余人。逐步扩大社保、医保覆盖范围,新型补充工伤保险参保率居青岛首位。持续完善分层分类社会救助体系,“阳光民生999”发放救助资金1.57亿元,惠及困难群众33.78万人次。

胶州市民生供给更加精准。扎实做好人民满意的教育,建成启用振华中学风雨操场等5个项目,打造香港路小学等20个教育集团,获评首批全国学前教育普及普惠县。稳步推进胶州市妇幼保健院等6个项目,22家公立医疗卫生机构和500余家村卫生室全部接入青岛市“全市一家医院”平台,老百姓看病难、看病慢问题得到有效化解。全市千人托位数提升至3.98个,建成96处村(社区)养老服务站,新建提升130处体育场地设施,加速构建全龄友好社会,进一步适应人口发展新形势。

胶州市强化数字赋能,党建引领基层治理综合服务平台受理群众诉求办结率达到98.4%,迭代升级“一站式”矛盾纠纷调解中心、农民工维权中心,切实推动各类矛盾发现在基层、处置在前端、化解在一线,12345热线满意度始终保持86%以上,持续位列青岛市首位。聚力攻坚让群众更放心,扎实开展安全生产治本攻坚三年行动,实施道路交通安全、治安打击整治,安全生产事故起数和死亡人数分别同比下降50%和85.7%,刑事案件下降18.2%,治安案件下降13.6%。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 马妮娜 马丙政

推进城市全域数字化转型

2024新型智慧城市发展创新大会在青举办

本报11月27日讯 为落实国家数据局部署要求,分级分类开展新型智慧城市建设,推动城市全域数字化转型,11月26日至27日,由国家信息中心指导、山东省大数据局主办、青岛市大数据发展管理局承办的2024新型智慧城市发展创新大会在青岛举办。

本次大会以“深化数据赋能,推进城市全域数字化转型”为主题,采用“11411”模式,即组织1场城市全域数

字化转型现场观摩活动,举办1场主题大会,召开4场专题会,1场城市全域数字化转型圆桌会议,配套搭建1个城市全域数字化转型展区,致力于打造国家级智慧城市建设成果展示平台、经验交流平台、友好合作平台。

大会发布了《城市一张网2.0研究报告》《城市数字经济平台研究报告》《数字政府标准化发展指数2024》《城市全域数字化转型:价值内核与评估研

究》《山东省城市全域数字化转型发展报告》等新型智慧城市发展研究成果。城市全域数字化转型监测合作网络(山东)正式启动,济南、青岛、淄博、烟台、济宁、威海、临沂、滨州8个城市首批加入“城市全域数字化转型监测合作网络”。青海、四川、甘肃、宁夏、内蒙古、陕西、山西、河南、山东等9个省(区)共同发起成立了“城市全域数字化转型沿黄省(区)协同发展联盟”,并召开了城

市全域数字化转型圆桌会议,加快推进城市数字化转型的区域协作,唱好数字化时代“黄河大合唱”。

大会期间同步举办了“数字赋能创新生态发展”“海洋大数据与海洋人工智能”“数智融合,打造城市全域智慧空间”“数据要素”4个专题会议,共同探讨数据要素发展蓝图。大会组织了科研院所、企业代表等嘉宾现场观摩特来电智能充电网、卡奥斯工业互联网、国实会客厅等青岛特色数字化应用场景。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 首席记者 张译心)